



泉州“十龙九子”如何“火”出圈?

创作团队揭秘古城龙年生肖系列IP背后的故事;今后的版权收益将全部捐赠给鲤城世遗文化保护与发展基金



■海都记者 柳小玲/文 林良标/图

兔年春节,泉州文旅部门推出的“泉州兔兔”火爆出圈,催生了泉州古城生肖文化节IP。

甲辰龙年将至,龙年IP艺术装置“十龙九子”又继续“火”出圈。日前,龙子“蒲牢”“赑屃”“囚牛”“嘲凤”“狻猊”“睚眦”“负屃”逐一亮相古城,俘获了不少市民游客的芳心。

打造“十龙九子”,是一次机缘巧合

“十龙九子”是在泉州市文旅局、鲤城区委政府的指导下,鲤城区文旅局联合匹克国创、鲤物文创共同推出的2024古城龙年生肖系列IP,并结合互联网技术打造的一场名为“寻龙打卡”的AR体验活动。

“此次共创作了11只龙,包括2只‘龙鲤鲤’和‘龙众九子’系列的9只龙子,可以说是龙年新春活动的劲爆亮点之一。”鲤城区文旅局副局长林菲介绍道。

两只“龙鲤鲤”,象征万物“拢总好”。其中,大青龙“龙鲤鲤”是结合金鱼巷金鱼世第的故事背景,以“中国龙”图腾为创意来源,制作的传统非遗大型青龙装置,旨

在表达泉州人上进好学、敢拼敢闯的精神。

而已经亮相的7只龙子,均属于“龙众九子”系列中的作品,它们憨态可掬又极富泉州特色,吸引了众多市民游客纷纷“打卡”。“从市民游客的反馈来看,大家都很喜欢这个系列的装置,剩余的2只则是‘螭吻’、‘狻猊’,后续也将逐一亮相。”林菲说道。

“选择打造‘十龙九子’IP是机缘巧合。”林菲介绍说,去年3月,泉州举行首届海丝泉州数字文创博览会,泉州匹克国创在参会时介绍了他们的“龙生九子”IP,因十分契合泉州龙年主题,鲤城区决定共同启动泉州古城龙年生肖IP,制作龙年艺术装置。

融入闽南文化,每条龙赋予专属意义

“我们发现,每条龙子都有其独有的个性及神通,就和创作团队一起头脑风暴共创点子,将它们与古城里对应的九个点位特色相结合,同时还配上一句闽南话祝福语,最后呈现的作品就很泉州,很地道。”林菲说。比如,龙四子“蒲牢”喜欢盘旋于洪钟之上,就让它盘旋在西街钟楼上,匹配的闽南话祝福语为“龙众起大厝”,寓意“大家都盖起大房子,家业兴旺”。龙五子“狻猊”喜欢闻香沐烟,就把它与泉州香火鼎盛的神帝庙相结合,配上的祝福语是“龙众趁大钱”,意为“新的

一年赚大钱发大财……”。

“‘龙众九子’在创作中自然融入了闽南文化与精神信仰,每条龙都赋予专属的意义,大家很容易就被吸引住了。”林菲表示。

“‘龙生九子’是匹克国创的一个经典IP,早在2018年便启动了该项目。”泉州匹克国创总监卢建军告诉记者,为了量身打造属于古城的生肖IP艺术装置,他们将“龙生九子”改为“龙众九子”,“龙众”有两层含义,一是有九条龙,龙多势众;二是在闽南语里表示“全部、都”的意思。



安放在泉州府文庙前的‘负屃’,祝愿‘大家都会读书’



团队制作现场



“狻猊”祝愿“大家都能发财赚大钱”

制作难点多,团队逐一攻克

然而,要想将好的创意和设计,落在装置实物上,并不是件易事。“我们团队最擅长做的是创意和设计,还没涉猎过实体雕塑或艺术装置的制作,起初挺焦虑的。”卢建军介绍,他们找到了福州大学美术学院一起共创,并邀请美院青年雕塑家海影老师及其团队为制作助力。

项目真正进入制作过程时,也面临不少难题,但好在逐一被攻克下来。比如,平面到3D立体造型的转换、装置材质的选择,制

作团队经过好几轮头脑风暴和“争执”,一边做一边不断实验、推敲、调整,逐渐呈现出最终效果。

“困难还在于各材料之间的搭配、细节的深入处理,还有各种手工艺的完成难度也是比较高的,比如‘狻猊’皮肤表面以毛毡为主要材料,为了能够表现出形体的生动感,我们的毛毡都是一片一片顺着这只龙的身体内在结构的走向来附着的,一旦方向不顺畅,整体毛发走势就会乱,极大影响美感。”卢建军说道,“狻猊”从泡

沫底子进场到最后完成,团队6个成员花了近两个月时间。

而在制作“囚牛”时,比较难的是色彩的搭配关系,有时拼贴好了,退远一看,颜色不够整体,便只好重新选色、搭配、裁剪、包裱,非常磨时间。“囚牛”的身体部分也做了很多尝试,有植绒工艺、仿石漆的效果,他们还在琵琶表面尝试了各种拉链的错位拼贴,最终还是为了整体性考量,放弃了不和谐的材料。

值得一提的是,后续,

所有匹克“龙众九子”IP授权的版权收益将全部捐赠给鲤城世遗文化保护与发展基金,用于文化遗产的保护传承、活化利用和人才队伍建设等。

此外,2月5日,在第六届闽南美好生活嘉年华启动仪式上,主办方精心设计的大青龙“龙鲤鲤”将被点亮。联合鲤物文创推出的小青龙“龙鲤鲤”则团坐于祥云之上,左拳竖起大拇指,首肯闽南人大方、豁达、包容、乐观、爱拼敢赢的精神,将在2月3日落户通政巷。

得州为啥“硬刚”联邦政府

因移民问题上矛盾尖锐,美国得州当局同联邦政府“对峙” A07

利用AI编造地震信息

泉州网警依法打击两起网络谣言 A03